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温政办〔2012〕59号
温州市人民政府办公室关于
温州市区结合城中村改造建设保障性

住房的若干意见

为切实解决我市保障性住房建设滞后问题，积极创新建设理念、模式和路径，结合市区大规模城中村改造，破解保障性住房建设土地、资金等要素制约，推进保障性住房建设，经市人民政府同意，现提出如下意见：

一、结合城中村改造，采取多种形式，进一步加快保障性住房建设

（一）村民出租。按照“一三落地、三五底顶、合法面积、违章不计”的安置原则，鼓励村民留足自住房外，将多余的住房以租赁的方式纳入政府公共租赁住房体系，向社会出租。经政府审核符合条件的保障性住房承租对象，可以承租村民房屋。承租人按保障性住房标准缴纳租金，房租差价部分由政府补足。

（二）项目配建。城中村改造中提供的保障性住房不足部分，按照“谁投资，谁受益”的原则，在项目中按一定的比例配建公共租赁住房。开发建设单位在报批规划方案前要制定配建公共租赁住房方案，明确配建的总建筑面积、比例、套型、总套数及在项目中具体位置。

二、充分利用保障性住房建设优惠政策，将城中村改造纳入住房保障体系

（一）确保用地供应。各区政府（功能区管委会）应将城中村改造项目用地列入保障性安居工程用地范畴，积极做好专项用地指标的报批工作，实现城中村改造用地在年度土地利用计划中优先安排、单列指标。积极探索利用集体建设用地用于城中村改造建设，有效突破土地瓶颈制约。

（二）拓展融资渠道。充分利用保障性安居工程融资优惠政策，采用企业发行债券、银行和住房公积金贷款等方式，多渠道筹措资金用于城中村改造建设。鼓励农村集体经济合作组织和其他房地产开发企业、民间资金投资城中村改造建设，并给予享受保障性住房建设和运营的有关优惠政策。

（三）落实税费减免。城中村改造参照执行保障性住房建设、买卖、经营等环节税收优惠政策，免收城市基础设施配套费等各种行政事业性收费和政府性基金，经营性服务收费减半收取。

三、完善城中村改造中保障性住房分配管理制度

（一）规范准入审核。城中村改造中的保障性住房房源纳入市区住房保障体系统筹分配和管理，严格按照《温州市人民政府关于加快保障性安居工程建设完善城镇住房保障体系的意见》（温政发〔2011〕33号）以及廉租房、公共租赁住房等办法规定实行。完善住房保障申请、审核、公示、轮候、复核机制，健全住房保障、民政、公安、住房公积金、社保等机构和街道（乡镇）、社区（村委）协作配合的保障对象住房和经济状况审核机制。主动接受社会和公众监督，确保保障性住房分配过程公开透明，结果公平公正。 

（二）健全退出机制。对廉租住房和公共租赁住房保障家庭实行年审制度，保障对象经济状况发生变化、不再符合保障条件，或购置、租赁、继承、受赠其他住房的，停止租赁差价补贴，并按规定退出。对以虚假资料骗购、骗租保障性住房的，一经查实，立即责令退还或退出，并取消其在5年内再次申请购买或租赁保障性住房的资格。 

四、规范物业管理

制定《温州市区保障性住房物业管理实施细则》，依法做好保障性住房的管理和服务工作，各区政府（功能区管委会）住房保障部门组建专业物业服务企业或选聘优秀物业服务企业实施物业管理，并创新物业管理方式，充分吸纳保障房住户参与物业管理，实行小区自我管理与专业分包相结合的办法，鼓励住户自我管理、自我服务。承租人要按照租赁合同约定合理使用住房，只能自住，不得出借、转租、闲置或从事其他经营活动。公租房承租人必须按时足额缴纳水、电、气、物业管理等必要的费用。廉租住房物业管理费由属地财政承担，列入当年廉租住房财政预算。

五、健全组织体系，抓好组织实施 

（一）切实加强对市区城中村改造住房保障工作的领导。市住建委要充分发挥的组织协调功能，及时研究有关城中村改造住房保障政策，协调解决工作实施中的问题。各级发改、财政、规划、国土资源、住建、民政、统计、审计、金融部门及各建设单位按照各自职责，负责城中村改造保障性住房的有关工作。

（二）规范住房保障目标责任制管理工作。市人民政府每年与各区政府（功能区管委会）及相关单位签订住房保障目标责任书，将城中村改造住房保障工作任务具体分解到各地、各单位。各区政府（功能区管委会）及相关单位把城中村改造住房保障工作列为为民办实事项目之一，纳入政府年度考核，保质保量按时完成建设和分配任务。 

（三）各有关部门要切实加强对城中村改造保障性住房投资、建设、运营的全过程监督管理，充分发挥社会各界和新闻媒体的社会监督作用，促进城中村改造住房保障制度公开公平公正实施。
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