
《温州市人民政府办公室关于加强城市
基础设施配套费征收管理的通知》
有关问题解答（一）

一、《通知》第二条规定市、区两级建设行政主管部门负责各辖区内城市基础设施配套费的征收工作，其中项目管辖层级如何确定？
区、功能区发改部门赋码的建设工程，由区、功能区建设主管部门负责辖区内城市基础设施配套费的征收工作和质量安全监管。市发改部门赋码的建设工程，原则上由市建设主管部门负责城市基础设施配套费的征收工作和质量安全监管。省发改部门赋码的建设工程，由市建设主管部门结合实际确定管辖层级。
二、《通知》第三条规定了城市基础设施配套费计算方式，其中住宅配套公建和地下室按什么收费标准收取？
经资规部门确认的经济技术指标中单列的住宅及其目录下的其他部分按住宅类收费标准收取，其余部分均按照非住宅类收费标准收取。
三、针对《通知》第四条规定的减免政策，如何判断工程项目是否符合相应条件？
符合第四条减免政策的项目，征收对象应在申请办理城市基础设施配套费缴纳手续时，一并提供可以证明项目性质的书面证明材料，征收部门审核无误后予以办理免征、减征手续。
第四条第（二）项第1点中建设项目的分类沿用《温州市人民政府办公室关于印发温州市区城市市政基础设施配套费减免缓有关事项规定的通知》（温政办〔2012〕144号）的附件说明：
[bookmark: _GoBack]1.教育项目包括：幼儿园、中小学、高中、中等职业技术学校、高等学校、党校（行政学院）、电大等（不含各类专业培训机构及社会类学校）。
2.医疗项目包括：社区卫生服务中心（站）、乡镇（街道）卫生院、医院等（不含美容、整形等非常规涉医机构）。
3.社会福利项目包括：敬老院、养老院、福利院、孤儿院、救助管理站、救灾物资仓库、社区服务中心等。
4.社会公益项目包括：体育中心（含体育场、馆）、图书馆、博物馆、纪念馆、美术馆、文化馆、科技馆、青少年活动中心、妇女儿童活动中心、档案馆等（不包括上述项目中附属的商业部分）。
5.道路交通项目包括：长途客运站（中心）、铁路站场、机场配套用房（含指挥管理用房、配套办公用房、航站楼等）、公交始发站（含调度）、公交站场及管理用房（含检修、调度）、出租车服务站（点）。
6.供气项目包括：加压站、分装站、储气站（不含钢瓶换瓶站）。
7.供电项目包括：变配电站、检修用房（不含营业、办公用房）。
8.园林绿化项目包括：公共绿地中各类配套管理用房、公共活动用房（不含经营性用房）。
9.环卫设施项目包括：垃圾站（厂）、公厕、环卫工人集体宿舍。
10.城市给排水项目包括：给水厂、污水处理厂、泵站。
第四条第（一）项第4点农民个人依法利用农村集体土地新建、翻建的自用住房，直接予以免征，不再办理城市基础设施配套费缴纳手续。
四、《通知》第四条规定中未提及温政办〔2012〕144号文件规定的减半征收和减半、缓缴审批程序，该政策是否继续有效？
《通知》施行之日起，《温州市人民政府办公室关于印发温州市区城市市政基础设施配套费减免缓有关事项规定的通知》（温政办〔2012〕144号）停止执行，除符合本《通知》规定的减免政策外，各地均不得减征、免征、缓征、停征城市基础设施配套费。
五、《通知》第四条规定中未提及近年来“城市基础设施配套费按现行收费标准的70%征收”的减征政策，该政策是否延续？
《浙江省人民政府办公厅关于进一步深化企业减负担降成本改革的若干意见》（浙政办发〔2021〕37号）中“城市基础设施配套费按现行收费标准的70%征收”的政策执行时间于2022年12月31日截止。今后上级文件另有规定的，按上级文件规定执行。
六、《通知》第四条规定中未提及规划功能为工业用地内的建设项目的免征政策，目前工业项目是否享受相关减免政策？
《通知》施行之日起，《温州市人民政府办公室关于进一步减轻企业负担促进企业健康发展的实施意见》（温政办〔2018〕113号）中“对规划功能为工业用地内的建设项目免收城市基础设施建设配套费”的政策停止执行，其他与法律法规和国家、省级行政规范性文件规定不一致的工业项目减免政策也不再执行。今后上级文件另有规定的，按上级文件规定执行。
七、《通知》第六条规定本《通知》自2023年3月15日施行，请问具体以哪项审批手续办理时间为准？
自2023年3月15日起办结《建设工程规划许可证》的各类工程项目均按本《通知》执行；2023年3月15日前办结工规证的建设项目按原规定处理。
八、土地出让合同中明确约定代建后无偿移交给政府的配套设施是否享受免征政策？
除土地出让合同中明确免收市政基础设施配套费外，均按规定收取。
九、土地出让合同中明确出让价款中已包含城市基础设施配套费的建设项目是否不再收取？
不再另行收取。
十、建设工程竣工规划核实时发现实测建筑面积与工程规划许可面积不一致，是否需要补缴或退还城市基础设施配套费？
城市基础设施配套费实行一次性征收。实测建筑面积在合理误差范围内的多收不退、少收不补；超出合理误差范围的，由自然资源和规划部门出具联系单，明确实测建筑面积与工程规划许可面积的差额，按原征收标准予以补缴或退还城市基础设施配套费。
十一、民办中小学（含幼儿园）校舍建设项目是否适用《通知》第四条第（一）项第1点规定的免征政策？
根据《国务院办公厅转发教育部等部门关于建立中小学校舍安全保障长效机制意见的通知》（国办发〔2013〕103号），民办中小学（含幼儿园）因校舍安全隐患进行重建、改扩建，适用该免征政策。
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