温州市区公交、环卫一线职工
公共租赁住房保障实施办法

为进一步改善市区公交、环卫公共服务行业一线职工的住房条件，加大公共租赁住房保障力度，根据住房和城乡建设部、国家发展改革委、财政部、自然资源部联合印发《关于进一步规范发展公租房意见》(建保〔2019〕55号) 、浙江省住房和城乡建设厅《关于印发2020年度浙江省城镇住房保障工作要点的通知》（浙建保函〔2020〕105号）、中共温州市委常委会会议纪要〔2020〕19号实施《关于促进房地产市场平稳健康发展的若干意见》及《温州市区公共租赁住房管理办法》（温政令〔2014〕147号）等文件精神，结合全市实际,特制定本办法。
一、适用对象	
在温州市区公交、环卫公共服务行业从事一线工作的非温州市区户籍的公交、环卫工人。申请市区公共租赁住房保障以家庭为单位，申请家庭成员包括具有《浙江省居住证》的申请人、配偶和未成年子女。
具有温州市区户籍的公交、环卫一线职工，申请公共租赁住房保障的，按照《温州市区公共租赁住房管理办法》及《温州市区中低收入住房困难家庭申请公共租赁住房保障实施细则》执行。
二、保障方式
租赁补贴和实物配租相结合，以租赁补贴为主，实物配租为辅。
实物配租通过建设政策性租赁住房或政府购买筹集等方式将房源切块、整体租赁给单位，并由单位配租给符合条件的家庭。
三、申请条件
（一）工作条件
与所在单位签订连续劳务合同（劳务派遣合同）一年以上或在市区缴纳社会养老保险半年以上。
公交公共服务一线职工指驾驶员、修理工、场站站务员、站台和车辆清洗工。
环卫公共服务一线职工指从事道路清扫保洁、垃圾收运处理、公厕保洁、河道打捞等环卫现场作业人员及环卫设施设备维修维护人员。
（二）住房条件
申请公共租赁住房保障的家庭，其家庭住房准入条件、房产核查认定均按照《温州市区公共租赁住房保障办法》及《温州市区中低收入住房困难家庭申请公共租赁住房保障实施细则》执行。
（三）家庭经济条件
公交公共服务一线职工家庭人均年收入低于当地上年度城镇居民人均可支配收入1.3倍（具有市区户籍的，家庭人均年收入在上年度城镇居民可支配收入至1.3倍之间的，参照本实施意见申请保障）。
环卫公共服务一线职工家庭人均年收入准入标准由各区根据各地实际情况研究确定。
四、申请程序
（一）申请
公交、环卫一线职工填写《温州市区中低收入住房困难家庭公共租赁住房保障申请表》，向用人单位提交申请；提供申请人及其配偶、未成年子女的身份证信息、聘用合同复印件及单位已缴纳半年以上的社保证明、家庭收入情况和诚信承诺书。
（二）审核
住房保障部门受理用人单位递交的申请材料后，3个工作日内向资规、民政等部门发起申请家庭住房、经济状况查询和联合审核要求。
住房保障部门通过市大数据服务中心、市房屋征收与补偿信息系统查询有关不动产（房屋）登记、交易和征收补偿等信息。通过浙江省住房保障信息系统向民政经济状况核对平台发起审核(核对)要求，民政部门自收到核查信息后应在15个工作日内出具家庭经济状况核对报告。
住房保障部门核查的信息包括：查询授权书、以申请家庭为单位的申请人、家庭成员姓名、身份证信息等；民政部门出具的家庭经济状况核对报告具体内容包括家庭收入和车辆、工商的核对情况。
（三）公示
符合公共租赁住房准入条件的申请家庭在市、区住房保障网站公示3个工作日。公示期满无异议或者异议不成立的，市、区住房保障部门应在3个工作日内核准登记为公共租赁住房保障家庭。
五、实施保障
（一）租赁补贴
1、签订租赁补贴协议。公交、环卫一线职工保障家庭申请人持本人身份证等相关材料，与市、区住房保障相关部门签订《公共租赁住房租赁补贴协议》，逾期3个月不签订协议的视同自动放弃保障资格。
2、租赁补贴标准。实施租赁补贴保障的，保障面积标准按家庭计算不低于36平方米，家庭人数为1-2人的，每月租赁补贴300元；家庭人数3人以上（含3人）的，每月租赁补贴400元。发放租赁补贴累计不超过3年。
（二）实物保障
实物配租房源以定向切块方式配租给用人单位，由用人单位统一实施管理、分配和维护。用人单位应制定完善管理办法和配租方案，按照房源的位置、数量、户型、面积、租金标准、配租对象家庭人数等情况分配房源。
用人单位在实施实物配租后，在5个工作日将房源与承租家庭对应信息向住房保障部门报备，并录入省住房保障统一管理系统，接受住房保障部门的监督管理。
六、后续管理
公交、环卫一线职工实施公共租赁住房保障的，其年审、变更、退出、日常使用、监督管理等按照《温州市区中低收入住房困难家庭申请公共租赁住房保障实施细则》规定执行，日常管理由用人单位负责，保障家庭如住房、离职、收入等相关情况发生变化的，由用人单位向住房保障部门报告情况，住房保障部门根据审核情况确定是否予以继续保障。
七、监督管理
各有关部门要按照申请流程，严格把关，确保公租房保障的公平、公开、公正。公交、环卫一线职工用人单位应建立公开透明的工作机制，履行对保障职工的管理责任，督促不再符合条件的人员及时退出公共租赁住房保障，确保公共租赁住房有限资源合理合规使用。对工作中存在违法违规行为的单位或个人，将依法依纪追究相关责任。
八、参照实施
[bookmark: _GoBack]各县（市）可参照本实施意见，结合当地实际制定相关实施意见。
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