温州市区住房货币化分配实施办法
　　 
　　为进一步推进我市住房商品化、社会化，转变住房实物分配为货币化分配，建立适应社会主义市场经济体制的住房制度，根据《国务院关于进一步深化城镇住房制度改革加快住房建设的通知》（国发[1998]23号）的精神，结合我市具体情况，特制订本办法。 
　　一、本办法适用于市区机关公务员、工勤人员、事业单位职工（以下简称职工）。 
　　二、政策界限 
　　（一）对1999年1月1日以后参加工作的职工，除建立统一的住房公积金外，另由单位按月给予本人工资总额20%的住房公积金补贴，自参加工作的次月起，由所在单位直接计发，住房公积金补贴纳入住房公积金管理。 
　　（二）对1998年12月31日以前参加工作的无房或住房面积未达到控制标准的职工，不再分配经济适用住房，在购买商品住房时，单位可给予住房补贴。市政府另有规定的除外。 
　　住房补贴由一次性住房补贴和工龄住房补贴两部分组成。 
　　（三）对职工本人或配偶已按房改政策规定租住、购买公有住房或购买解困房，安居房，集资联建房，在公房拆迁时按优惠价购买过公房或享受到货币安置及其他享受过住房优惠政策的，且住房面积已达到职工本人住房面积控制标准的，不再发放住房补贴。 
　　（四）以职工本人名义购买的公有住房、安居房或集资联建房转移给子女的，该住房计算在职工本人住房控制标准内。 
　　（五）对未享受过任何住房优惠政策的职工，按其本人住房面积控制标准，根据当年住房补贴标准计算住房补贴。 
　　（六）对已享受住房优惠政策的职工，其住房未达职工本人住房面积控制标准的，按住房补贴标准乘以未达住房控制标准面积给予补贴。 
　　（七）已领取住房货币化补贴的，夫妻双方均不得再购买经济适用住房和享受其它住房优惠政策。 
　　（八）职工家庭在1999年1月1日以后购（建）商品住房的，在签订购（建）房合同时，可申领、划转使用住房补贴。 
　　（九）职工离退休后（包括经批准出国、出境定居）不再购（建）住房的，可申请提取住房补贴。 
　　（十）职工调离本市的，在办结调离手续时，将住房补贴计发情况记入该职工本人人事档案。 
　　（十一）职工亡故的，在亡故的次月，按实际工作年限计发住房补贴，由其继承人或受遗赠人领取。 
　　（十二）职工调动工作的，由调出单位将该职工住房补贴计提情况记入该职工本人人事档案。调入单位在计算该职工住房补贴时，应扣除职工在原单位领取的住房补贴。 
　　（十三）申请领取住房补贴的职工，应具有20年工龄。工龄实满3年未满20年的，可按其实际工作年限计发。差额年限部分的一次性住房补贴，在与其所在单位签订借款协议后，可以预支，并在以后工作年限内抵扣。如果职工工作年限未满20年离开原单位的，其未抵扣的住房补贴款由职工本人偿还原单位，其已支付的住房补贴资料，随工资关系转入新调入单位。职工到新的工作单位可重新计算住房补贴，但已在原单位领取的住房补贴应予以扣除。 
　　（十四）按规定可领取住房公积金补贴或住房补贴的职工，如有职级变动的，从职级变动的次月起按新职级标准核发住房公积金补贴或计提住房补贴。 
　　（十五）住房公积金补贴、住房补贴，由职工夫妻双方各自所在单位，按规定分别计提和发放。当单位发放住房补贴所需资金较多，而资金来源不足时，应按合理、公正、公开原则，根据购买商品住房职工的工龄、年龄、住房情况及单位的经济承受能力，实行轮候制，分期、分批办理。 
　　（十六）以市场租金承租住房的职工，经工作单位、市房改办审批，可按月支取其住房公积金账户内的补贴款用于缴交房租。 
　　三、补贴标准 
　　（一）一次性住房补贴总额=市区上一年经济适用住房平均价格÷2×可享受的住房补贴面积×住房补贴比例。1999年一次性住房补贴标准为670元/平方米。 
　　（二）工龄住房补贴额=当年出售公有住房成本价×0.6%×可享受的住房补贴面积×1994年底前的工龄。1999年工龄住房补贴标准为5.22元/平方米·年工龄。 
　　（三）住房补贴标准将根据社会经济发展和住房价格情况进行适当调整。 
　　住房补贴面积标准统一按省政府办公厅《关于城镇干部职工住宅暂行标准的通知》（浙政办发[1996]177号）的规定执行。 
　　四、申请程序 
　　（一）按规定可享受住房补贴的职工，可向所在单位提出申请，按规定填写住房补贴申请表，并提供购（建）房合同（协议）、身份证、离退休证明等有关材料。 
　　（二）单位受理职工个人住房补贴申请表及有关材料后，应对申请表和职工家庭住房情况进行审查核实，并初步核定住房补贴额。职工的工龄、住房情况、享受面积、补贴额等，应张榜公布10天，接受群众的监督、举报，符合规定条件的再上报审批。 
　　（三）单位应当依据审查后的职工住房补贴申请表等有关材料，编制职工个人住房补贴汇总申请表和分类明细表，经其主管部门审查同意后，报市、区住房制度改革办公室；住房制度改革办公室应根据有关规定对补贴对象的资格、额度等进行审核，凡符合规定条件者，转报同级财政部门办理审批手续。 
　　（四）财政或资金管理中心以转帐方式将住房补贴转给职工所在单位，职工直接向单位领取，单位应及时将提取情况反馈到市、区住房制度改革办公室。 
　　五、住房补贴资金的筹集、使用和管理，按省财政厅、省住房改革委员会颁发的《浙江省住房补贴资金管理暂行办法》执行。 
　　六、配套措施 
　　（一）职工购买商品住房时，领取住房补贴和自有资金支付后仍不足的，可申请住房公积金贷款。 
　　（二）职工个人领取的住房补贴、公积金补贴参照住房公积金的管理办法进行管理，免征个人所得税。 
　　（三）职工领取住房补贴后购买的商品住房，发给完全产权的《房屋所有权证》。 
　　（四）未建立住房公积金制度的单位，不实施住房补贴。 
　　七、职工填写《住房补贴审批表》应真实，提供的材料应合法有效。对违反规定，弄虚作假，损害国家、集体利益的，要认真追究，严肃处理。 
　　八、各县（市）可参照本办法的规定，结合当地实际情况，制定住房分配货币化分配实施细则。 
　　市区企业职工的住房货币化分配办法，由企业根据自身实际，参照本办法自行制定。 
　　九、本办法由温州市住房制度改革办公室负责解释。 
　　十、本办法自公布之日起施行。 
