附件3
温州市建设项目海绵城市施工图审查要点
（征求意见稿）
为加强对建设项目海绵城市设计的管理，确保设计的海绵措施在施工图中得到具体体现，现将施工图审查要点做如下规定：
一、建设项目海绵城市设计控制指标应满足要求
（一）按照规划条件或土地出让条件中规定的目标执行。

（二）如有系统化实施方案，按系统化实施方案规定指标执行。

（三）如无系统化实施方案，按专项规划规定指标执行。

（四）如无系统化实施方案及专项规划，年径流总量控制率根据《温州市海绵城市工程设计技术规定》执行：

建筑与小区：新建不低于80%，改建不低于70%。
道路用地：新建不低于75%，改建不低于60%。
绿地及广场用地：新建不低于90%，改建不低于85%。
二、建设项目海绵城市专篇施工图成果资料需齐全
（一）海绵城市设计说明书应包含如下内容：设计依据、项目概况、海绵城市建设目标、设计原则及特点、总体技术路线、设施的指标参数、雨水控制与利用相关计算公式及内容、所采用的海绵城市相关材料及工程量等。
（二）海绵城市专篇设计图纸应包含如下内容：下垫面分析图、汇水分区图、总体布置平面图、竖向标高图、雨水径流组织图、海绵设施溢流排放图、海绵型道路横断图、透水铺装结构图、雨水调蓄设施等海绵城市相关措施的做法详图。

三、建设项目海绵城市专篇施工图成果技术审查要点
（一）海绵城市施工图设计说明书

应包含工程名称、区块位置、项目规模、结合专项规划或实施方案明确项目海绵城市建设目标（年径流总量控制率）、海绵城市计算过程及设施规模等信息。
（二）海绵城市施工图设计图纸

下垫面分析图：突出项目建设前后场地内屋面、道路及绿地等下垫面的变化情况。
（2）排水分区划分图：结合场地布局、排水管网走向和竖向标高等信息，明确排水分区边界线及各个分区面积。
（3）海绵设施平面布置图：注明本项目海绵城市调蓄设施面积、有效深度及有效容积；转输植草沟、线性沟、卵石沟等地表导流设施的长度、坡度、起讫点标高等；雨水收集回用系统点位及调蓄容积。
（4）场地竖向设计图：注明场地完成面标高与海绵设施标高衔接关系，突出表示下凹式绿地等海绵设施的竖向条件。
（5）雨水径流组织图：结合场地竖向条件，标注地表雨水径流方向及排水出路。
（6）雨水溢流排放图：明确雨水管线布置，核算雨水溢流口排水能力，以及与雨水管线的竖向衔接关系。
（7）海绵设施节点绘制：可参照《温州市海绵城市技术措施和设施设计要点汇总表》落实技术审查。
（三）海绵城市设计计算书
应包含设计依据、项目概况、区位情况、设计目标、计算过程等，其中计算过程中应包含年径流总量控制率、综合雨量径流系数等指标计算过程、雨水回用水量平衡分析过程（若有）、年径流污染削减率（SS计）（若有）。
（四）强制性条文规定要点
海绵城市施工图设计应符合现行国家及浙江省相关标准强制性条款的要求，并着重复核以下强条要求：
（1）《室外排水设计规范》GB50014-2021 3.2.2A：当地区整体改建时，对于相同的设计重现期，改建后的径流量不得超过原有径流量。
（2）《城镇给水排水技术规范》GB50788-2012 4.1.6：城镇雨水系统的建设应用于雨水就近入渗、调蓄或收集利用，降低雨水径流总量和峰值流量，减少对水生态环境的影响。
（3）《城市绿地设计规范》GB50420--2007（2016年版）8.2.5 ：绿地宜利用景观水体、雨水湿地、渗管/渠等措施就地储存雨水、应用于绿地灌溉、冲洗和景观水体补水。
（4）《民用建筑雨水控制与利用设计规程》DB33T 1167-2019 4.1.6：雨水收集及其回用水管道严禁与生活饮用水管道相连接，低水质标准水不得进入高水质标准水系统。
（5）《民用建筑雨水控制与利用设计规程》7.2.1：雨水蓄水罐、弃流池应在室外设置，埋地拼装蓄水池外壁与建筑物外墙的净距不应小于3m。
（6）《民用建筑雨水控制与利用设计规程》6.1.6：雨水渗透系统不应对居民生活造成不便，不应对小区卫生环境产生危害。地面入渗场地上的植物配置应与入渗系统相协调。渗透管沟、入渗井、入渗池、渗透管—排放系统、生物滞留设施与生活饮用水贮水池的净距不应小于10m。
（7）《民用建筑雨水控制与利用设计规程》7.1.1：2 传染病医院的雨水、含有重金属污染和化学污染等地表污染严重的下垫面雨水不应收集回用；3 有特殊污染源的民用建筑，雨水收集回用工程应经专题论证。
（8）《浙江省城镇老旧小区改造技术导则》5.4.5：道路、广场及建筑周边绿地宜采用下沉式做法，将雨水引入道路周边绿地内消纳、净化。下沉式绿地应保持与建筑物基础的安全距离，一般不小于3 m，并做好次生灾害的防护措施。

（9）《温州市海绵城市工程设计技术规定》2.8：建筑与小区的径流总量控制无法满足要求时，应设置雨水调蓄设施。在按照推荐标准满足其他设施规模要求的情况下，建筑场地内或附近有河流、湖泊、水塘、湿地、低洼地可利用其作为雨水调蓄设施，不必设人工池体进行调蓄。

（10）《温州市海绵城市工程设计技术规定》4.4：城市广场与地面停车场设计时应配套布局绿化用地，形成适当的分隔，以便于将雨水引入绿地进行综合处置。
